



Коммерсантъ: "Один приговор обернется несколькими"

Уголовный процесс по делу Фаиля Алчинова может получить продолжение в связи с несанкционированной акцией протеста во время оглашения приговора. Следственное управление СКР по Башкирии возбудило уголовное дело по признакам организации и участия в массовых беспорядках, а также применения насилия в отношении представителей власти после столкновений у суда в городе Баймаке. У суда, где господина Алчинова в среду приговорили к четырем годам лишения свободы за возбуждение ненависти по национальному признаку, собрались сторонники активиста, которых решение суда не устроило. Сотрудникам полиции не сразу удалось заставить их разойтись; дело дошло до столкновения, после которого несколько человек обратились за медицинской помощью. Власти и духовенство призвали граждан сохранять спокойствие и предупредили о тяжести уголовной ответственности за массовые беспорядки.

В минздраве Башкирии заявили, что все пострадавшие в результате беспорядков у здания районного суда в Баймаке получают необходимую медицинскую помощь, госпитализация никому из них не нужна. Количество пострадавших не называется; прокуратура республики открыла для них горячую линию, которая работает в будние дни с 9:00 до 18:00. Ведомство предлагает сообщать обо всех фактах нарушения законодательства, имевших место во время несанкционированной акции протеста у здания суда в Баймаке.

Утром в среду судья Баймакского суда Элина Тагирова в закрытом судебном заседании приговорила 37-летнего Фаиля Алчинова к четырем годам колонии общего режима за возбуждение ненависти и унижение достоинства группы лиц по признакам расы, национальности, языка, происхождения (ч. 1 ст. 282 УК РФ). Господин Алчинов был взят под стражу в зале суда. Максимальный срок по этой статье составляет пять лет. Обвинение просило для подсудимого четыре года колонии-поселения.

28 апреля 2023 года Фаиль Алчинов выступил на сходе граждан возле дома культуры в Ишмурзино «с речью негативного содержания по отношению к лицам армянской, кавказских национальностей и национальностей Средней Азии». На сходе жители протестовали против планов Евразийской горнопромышленной компании провести в окрестностях села геологоразведку; господин Алчинов полагал, что работы будут вести мигранты.

Отметим, Фаиль Алчинов в течение пяти лет возглавлял незарегистрированную организацию «Башкорт», которую Верховный суд Башкирии в 2020 году признал экстремистской и запретил.



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

Известность активист получил во время общественной кампании по защите шихана Куштау, переданного Башкирской содовой компании (БСК) для разработки, но после акций протеста взятого под государственную охрану. БСК позднее [перешла](#) в госсобственность. В список экстремистов и террористов Росфинмониторинг внес Фаиля Алчинова накануне заседания суда, 16 января.

Кроме приговора Фаилю Алчинову Баймакский суд вынес также частные определения в адрес главы администрации Баймакского района Фаниса Аминева за отсутствие профилактической работы органа местного самоуправления в противодействии экстремистской деятельности, а также в адрес начальника ОМВД по Баймакскому району Рашита Насырова для принятия должных мер реагирования и проведения профилактической работы с населением с целью недопущения противозаконных действий.

Эти определения были вынесены на фоне стихийной акции протеста у здания суда: там собрались несколько сот граждан, требовавших немедленного освобождения подсудимого.

Когда сотрудники полиции попытались отеснить их от здания, их начали теснить в ответ и закидывать снежками; полицейские, в свою очередь, применили спецсредства. Около двадцати участников несанкционированной акции были задержаны, но отпущены после составления протокола. Официальные данные о количестве задержанных не публиковались. Вечером в среду СУ СКР по Башкирии сообщило о возбуждении уголовного дела по признакам организации и участия в массовых беспорядках (ч. 1 и 2 ст. 212 УК РФ) и применения насилия в отношении представителя власти (ч. 1 ст. 318 УК). «В ходе массовых беспорядков, сопровождавшихся насилием, в том числе с применением предметов, используемых в качестве оружия, пострадали несколько человек, в том числе сотрудники правоохранительных органов», — говорится в релизе СУ СКР. Прокуратура Башкирии взяла расследование под контроль.

Председатель общественного совета при МВД по Башкирии Рафаил Диваев призвал жителей сохранять спокойствие, не поддаваться на провокации и не участвовать в них: «Это очень серьезные статьи Уголовного кодекса РФ, из разряда особо тяжких. Массовые беспорядки — угроза национальной безопасности страны, поэтому и наказание по этой статье достаточно серьезное. Советую одуматься и не ломать себе жизнь, тем более что все спорные вопросы можно решить законным путем».

Представители МВД Башкирии сообщили, что в социальных сетях размещались призывы к участию в несанкционированной публичной акции перед зданием суда в Баймаке. Ведомство призывало граждан не поддаваться на провокации и не участвовать в ней — в частности, после попытки несанкционированной акции у суда, предпринятой 15 января.

После схода 15 января несколько его активных участников были задержаны, а ряд Telegram-



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

каналов, содержавших призывы к участию в акциях протеста, подверглись блокировке.

По версии следствия, такие призывы распространялись и накануне заседания суда в среду.

Представители Духовного управления мусульман Башкирии также призвали верующих сохранять спокойствие и не поддаваться на провокации. Духовный наставник участников спецоперации из Башкирии Хамза Хафизов заявил журналистам, что Фаиль Алчинов находился под влиянием ваххабитов: «Лет семь-восемь назад я, когда работал в Баймакской мечети и ахуном Зауралья, предлагал ему совместно работать над сплочением молодежи, бороться с пьянством, развивать спорт... Но он отвернулся. Уже тогда рядом с ним были люди из исламских экстремистских организаций, запрещенных в России. Затем некоторые из них были осуждены, но тут же Фаиля Алчинова прибрали к рукам ваххабиты». Господин Хафизов обратил внимание на состав участников несанкционированной акции протеста: «Там было много пожилых людей, которые подвергаются внушению».

Отметим, в райцентре Баймак проживают около 17,8 тыс. человек; башкиры составляют 78,4%, русские — 17,25%. Всего в Башкирии около 4 млн жителей, из которых 37,5% составляют русские, 31,5% — башкиры и 24,2% — татары.

Бойцы башкирских батальонов в зоне СВО призвали жителей Башкирии «осудить Алчинова и выразить ему презрение»: «Мы, воины батальона имени Минигали Шаймуратова (генерал-майор, командир 112-й Башкирской кавалерийской дивизии во время Великой Отечественной войны.— “Б”), вот уже более года воюем, отстаивая честь Башкортостана на СВО. Последние несколько дней с нашей родины доносятся неприятные новости: экстремисты из запрещенных организаций одурманивают и обманывают наших жителей и пытаются вывести их на митинг в поддержку Фаиля Алчинова, создателя экстремистской организации... Призываем отправить Алчинова и его друзей к нам в батальон, мы их перевоспитаем и научим любить родину»,— заявил один из военнослужащих.

Приговор Фаилю Алчинову пока не вступил в законную силу. Его адвокат Ильнур Суюндуков намерен подать апелляционную жалобу. Он сообщил, что подзащитный не признает своей вины и считает преследование политически мотивированным.

Венера Хисамова, Уфа; Иван Тяжлов

18 Января 2024

Адрес страницы: <https://sledcom.ru/press/smi/item/1854407>



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации
